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FACTA, sottosegretario di Stato per l'in-
terno. P ino dal 1904, essendosi sparso il 
t imore della diffusione della ma la t t i a alla 
quale accenna l ' in te r rogan te , si diedero di-
sposizioni severissime onde i cavalli fossero 
cus tod i t i in modo che la diffusione non po-
tesse avven i re e si appl icarono le iniezioni 
di malleina, che a v e v a n o d a t o un r i su l t a to 
pra t ico molto soddisfacente ; perchè era s t a to 
d imos t r a to che quei cavall i i quali erano 
s t a t i so t topos t i a ques te iniezioni, se c 'era 
in essi la possibi l i tà che cont raessero la infe-
zione, ques ta si sa rebbe i m m e d i a t a m e n t e 
sv i luppa ta , se poi e rano sani, ques ta initzi one 
aveva per ef fe t to che essi fossero immuniz -
zati dalla m a l a t t i a s tessa . 

Sulle operazioni necessarie per impedi re 
ques ta diffusione si usa sempre la mass ima 
vigilanza, i n f a t t i , f o r t u n a t a m e n t e ques t a 
epidemia , che mie teva mol te v i t t i m e t r a i 
cavalli , f u a r r e s t a t a , e finora nessun caso 
venne a ge t t a r e l ' a l la rme nell ' isola di Sar-
degna . 

Ma avvenne u l t i m a m e n t e (e a ques to 
si ,deve l ' in te r rogazione del l 'onorevole Car-
boni-Boj) che nei cavalli della legione dei 
carabinieri di Cagliari si verificò un caso di 
m o r v a . 

L ' a u t o r i t à di s an i t à pubbl ica , impensie-
r i ta del f a t t o , ha voluto s tabi l i re come mai 
ques ta ma la t t i a , la quale fino adesso, non 
aveva da to alcun caso a l l a rman te , si fosse 
man i f e s t a t a e si verificò che la cosa era 
a n d a t a così : 

Tra i cavalli che da molto t e m p o erano 
in Sa rdegna ed erano s t a t i i m m u n i z z a t i me-
d ian te la iniezione della malleina nessun 
caso era a v v e n u t o ed il caso che ora si 
l amen ta , era avvenu to in cavall i po r t a t i in 
Sa rdegna pel servizio della legione dei ca-
rab in ie r i . 

Comprende rà l ' i n t e r rogan te che a quest i 
cavalli , che e rano s ta t i acqu i s t a t i e conse-
gna t i alla legione dei carabinier i di Cagliari, 
non era s t a t o possibile appl icare il r imedio 
della- malleina, perchè non erano ancora 
s t a t i acqu i s t a t i dal Governo, erano di p ro-
p r ie tà p r i v a t a ed il Governo non aveva di-
r i t to di eserci tare su di essi ques to r imedio, 
la cui efficacia era s t a t a acce r t a t a . 

Ora assicuro l 'onorevole i n t e r rogan t e che, 
di f r o n t e al f a t t o verificatosi, non so l t an to 
è s t a t a r i c h i a m a t a su di esso l ' a t t enz ione 
de l l ' amminis t raz ione di san i tà pubbl ica , a t -
tenzione c h e s a r à ancora più in tensa di p r ima , 
ma si pensò al modo di soffocare questo nuovo 
germe ed allora vennero f a t t e nuove appli-
cazioni di ques ta malleina e ques te appli-

cazioni h a n n o dato i m m e d i a t a m e n t e buoni 
r i su l t a t i . 

Ma avvenne che in uno di questi cavalli 
la ma la t t i a si man i fes tò così a p e r t a m e n t e 
che r imedi più efficaci dove t t e ro essere presi: 
f u r o n o a b b a t t u t i i m m e d i a t a m e n t e quei ca-
valli che p re sen tavano so l t an to il pericolo 
della mala t t i a , cosicché si soffocò ques to cen-
t ro di infezione, e si segui terà ad a d o t t a r e 
ques to s i s tema col medesimo rigore, cioè 
a b b a t t e n d o quei cavalli che, dopo questo ri-
medio efficace, potessero manifes tars i ac-
cessibili a l l ' infezione. 

Spero che, come avvenne nel 1904, così 
avvenga ora, che cioè, essendosi sab i to po-
t u t e appl icare ques te misure p rof i l a t t i che , 
f r a pochi giorni av remo la consolante noti-
zia che la epizoozia non si è diffusa e che 
ques to f a t t o isolato, che è s t a to cagione di 
a l larme e che h a sp in to g ius t amen te l ' in-
t e r rogan t e a rivolgersi al Governo, r imar-
rà un caso isolato nella Sardegna . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole sot tosegre-
tar io di S t a t o per la gue r r a ha faco l tà di 
pa r l a re . 

V A L L E R I S , sottosegretario di Stato per 
la guerra. Io non ho che da confe rmare 
q u a n t o ha de t to il mio collega del l ' in terno. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Carboni-Boj 
ha f aco l t à di d ichiarare se sia sod i s f a t t o 
delle r i spos te degli onorevoli so t tosegre ta r i 
di S t a to . 

C A R B O N I - B O J . Io non posso che di-
chiararmi sod i s fa t to della r i spos ta del sot-
tosegre tar io di S t a t o per l ' i n t e r n o , per 
q u a n t o r iguarda i p r o v v e d i m e n t i presi per 
ev i ta re la dif fusione della morva, che si è 
r e c e n t e m e n t e man i f e s t a t a in Sardegna . Ma 
il Governo e la Camera c o m p r e n d e r a n n o 
l ' interesse che po r t i amo a ques to a r g o m e n t o , 
quando sapp iano che la Sardegna fu s e m -
pre i m m u n e da questa ma la t t i a , e che, come 
r isul ta dalle pubbl icaz ioni f a t t e dallo stesso 
Governo, essa r a p p r e s e n t a la s e t t ima p a r t e 
nella produzione ippica d ' I t a l i a ; giacché, su 
s e t t a n t a m i l a cavalle fa t t r ic i , la Sa rdegna 
ne ha dieci mila, con la spe ranza di rad-
doppiar le in b reve t e m p o . 

Ora è necessario che ai p r o v v e d i m e n t i 
presi si aggiunga qualche a l t ra cosa ed è 
ques ta : che, invece di a b b a t t e r e i cavalli 
af fe t t i dalla morva , se ne impedisca l ' in t ro-
duzione in Sa rdegna . 

FACTA, sottosegretario di Stato per l'in-
terno. È s t a t o f a t t o . 

C A R B O N I - B O J . F ino ad ora il Governo 
aveva p rovvedu to con le iniezioni di mal-
leina e q u a n d o un cavallo non res is teva 


